

唐山市丰南区职教中心文件

丰职字〔2024〕5号

丰南职教中心

2024年“安全生产月”活动实施方案

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和党的二十大精神，学习领会新《河北省安全生产条例》，坚持人民至上、生命至上，坚持安全第一、预防为主，坚持固本强基、提质强能，广泛开展安全宣传进校园活动，推动师生进一步强化安全意识，推进学校安全治理体系和治理能力现代化，大力营造全社会防范化解重大安全风险的浓厚氛围，助力安全生产治本攻坚三年行动，增强全校师生安全意识和避险逃生能力。

二、活动主题

人人讲安全，个个会应急——畅通生命通道

三、活动时间

2024年6月1日至6月30日

四、组织机构

组长：杜亦国 韩振天

副组长：肖泽亮 董立群 杨俊福 李春江 田 明

成 员：张剑林 刘志权 刘东军 毕仲莹 徐建新

邸彦忠 高长秋 孙玉明 翟成宝 韩广军

张善瑞 王国义 郑立艳 刘长胜 李希深

李久正 黄军成 佟建民 李智超 肖盼英

韩志新 王晓全 赵秀山 单党育 王大强

张占宁 侯建东 杜福英 毕开军 董悦平

李晓明 阚晓利 武婷婷

五、“安全生产月”活动内容

（一）深入学习习近平总书记关于安全生产重要论述

1. 专题学习教育。在6月份至少组织召开1次专题学习会议，学习习近平总书记关于安全生产重要论述，专题学习《生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述》电视专题片，深刻把握核心要义，从中深刻汲取做好安全生产工作的辩证思维、系统观念和科学方法。

2. 积极宣贯安全生产法律法规。组织学习《安全生产法》《河北省防汛避险人员转移条例》、新修订的《河北省安全生产条例》，进一步明晰学校党政主要负责人承担的安全生产职责，增强安全生产履职尽责的法治意识。

3. 深化警示教育。集中观看“安全生产月”主题宣传片和《安全生产责任在肩》警示教育片，深刻举一反三、以案说法，做到警钟长鸣。

（二）积极组织主题安全宣传活动

1. 参加“安全宣传咨询日”活动。6月16日，按照区安委会要求，在指定地点开展“安全宣传咨询日”活动，集中宣传安全生产法律法规、政策文件，科普安全生产、应急避险和自救互救知识，提供安全宣传咨询服务。

2. 聚焦安全生产治本攻坚三年行动宣贯。大力宣传专项行动重要意义、重要内容、方法、途径，着重解读《重大事故隐患判定标准》。

（三）深入开展“畅通生命通道”宣传和演练

1. 积极开展“畅通生命通道”安全宣传活动。利用海报、动漫、短视频等多元化形式，广泛开展“畅通生命通道”宣传教育活动，讲解生命通道标识的含义和识别方法、保持畅通的必要性和法律责任，强化不占用、不堵塞的安全意识，通过橱窗、电子屏条幅等多样化载体广泛传播，扩大“畅通生命通道”的宣传面、影响力。

2. 大力开展“畅通生命通道”应急演练。坚持贴近实战、注重实效原则，按照《生产安全事故应急预案管理办法》《中小学幼儿园应急疏散演练指南》等要求，积极组织应急知识和避险逃生技能培训，针对地震、火灾等事故灾害，开展多部门协调配合的应急演练，通过演练进一步完善优化应急预案，提高学校师生防灾避险和应急处置能力。

3. 广泛开展“安全吹哨人”“查找身边隐患”等举报奖励活动。宣传应急管理部“安全生产举报微信小程序”“12350举报电话”等举报渠道，鼓励师生主动查找举报身边安全隐患，

特别是校园人员密集场所堵塞“生命通道”的安全隐患，争做“安全吹哨人”。

（四）深入开展安全隐患排查整治

1. 围绕安全生产治本攻坚三年行动2024年工作重点，深化重点隐患排查整治，完善隐患动态清零机制，有效遏制校园安全事故多发态势，坚持做到“防范较大、杜绝重大”安全事故，切实维护安全稳定。

2. 开展专项整治行动。针对季节和气候特点，开展校园电气焊违规作业、有限空间违规作业、学校建筑违规施工、校园电动车违规存放充电、道路交通隐患、夏季电器火灾隐患等整治行动，消除人为安全隐患。

（五）持续开展安全教育专项工程

1. 防溺水安全教育专项工程。通过“1530”教育平台、广播网络、校刊校报、墙报展板、标语条幅、电子屏幕等形式加强防溺水宣传教育，浓厚防溺水宣传氛围，广泛宣传“六不四知两会”，加强警示教育，构建防溺水教育长效机制。要加强防溺水管理，成立联防小组，严格落实缺课追踪制度，指导和提醒学生家长或监护人履行好学生离校期间的安全监管责任。

2. 学生道路交通安全专项工程。充分发挥课堂“主阵地”作用，针对学生学习认知特点，构建打造沉浸式、体验式、互动式、启发式的交通安全教育课程，不断提升学生学习交通安全知识的兴趣，拓展学校开展交通安全教育的路径和方法，在寓教于乐中提升学生交通安全风险识别意识和避险能力。

（六）推动校园安全文化建设

结合实际，不断丰富完善校园安全理念文化、制度文化、物质文化，将安全文化融入校园文化建设，通过彰显“生命至上，安全第一”的理念，通过校园安全的潜移默化、入心入脑，促进学生安全意识的确立、安全观念的形成、安全习惯的养成。

丰南职教中心

2024年6月5日